在经历了前两年的高速增长之后,家电行业的发展速度正在逐渐放缓,这一趋势在家电企业近期相继公布的三季报中再次得到体现,尤其是在白电行业,净利润增速出现大幅下滑,黑电行业的利润增速几年来首次超过白电行业,但也是建立在去年成绩单过差的基础上,家电行业的整体形势仍不容乐观。

晚报记者 朱江华



财报低迷

财报严峻 白电业大幅下滑

相比较黑电企业的增长速度,这一次,轮到白电企业笑不出了。从日前公布的三季报来看,白电行业的净利润增速出现了大幅下滑。青岛海尔的情况算是最好,三季度净利润达到7.29亿元,同比增幅为31.69%,为行业内最高。格力电器三季度实现营收238.35亿元,同比增长24.46%;净利润15.65亿元,同比增长18.79%,美的电器三季度"空、冰、洗"实现营业收入198.41亿元,同比增长9.41%;净利润为9.05亿元,同比增长1.69%,而就在上半年,美的的增幅数字还有60%之多。而美菱电器净利润更是出现了94%的下降。

美的制冷家电集团中国事业本部副总裁王金亮坦言,未来两三年内,家电行业要逐步习惯从高增长向低增长调整的态势,甚至要做好进入寒冬的准备,这是行业发展的正常规律。

经历了前两年的超常规增长之后,白电业营业收入和利润出现了大幅下滑态势,这是企业面临的一个现实问题。国家信息中心信息

资源开发部主任助理蔡莹指出,建立一个品牌需要几十年,但毁掉一个品牌可能只需一两天。企业要增强应对危机的能力。

第三季度财报相对上一季度"惨淡",与政策红利的退出预期催动消费者提前消费不无关系。据奥维中国研究院院长张彦斌分析,很多消费者为了赶上政策末班车,进行了提前消费。

开始裁员 企业瘦身过冬

政策退出、外部环境趋紧、市场竞争激烈使白电行业面临多重考验。首先家电下乡政策逐步退出、农村购买力提前释放、节能惠民政策结束都令白电巨头少了相当大一笔的财政补贴;其次楼市低迷,对白电企业无异于雪上加霜。

据中怡康的监测数据显示,今年第三季度,在冰空洗3大类产品中,只有洗衣机表现尚可,零售量和零售额均出现正增长。而冰箱零售量同比下降0.4%,零售额同比仅微增0.9%;空调零售量和零售额同比双降,分别下跌

14.8%和2.5%

对此,裁员成为白电行业精兵简政的主要原因。

据记者了解,受全球家电市场疲软的影响,松下、索尼、飞利浦、惠而浦等国际企业已先后抛出过裁员计划。另外,索尼还考虑将东京北部大约60公里处的崎玉市的办公楼和土地卖掉。松下公司将旗下三洋白电卖给海尔。

"受整个家电产业的影响,目前的举措是 企业主动转型、提高附加值和运营效率的一种 表现。这一轮调整可能会持续一两年。"王金 亮对记者说。

蔡莹认为,成本提升、市场下滑、产能过剩,是白色家电行业面临的三大压力。如何在收缩中进行组织架构和销售模式的转变,才是企业在"寒冬"中的重点。

中国家电营销委员会副理事长洪仕斌则强调,在面对重重危机的时候,企业只能选择把大公司做小,即砍掉不盈利的项目以及相关投资、员工,以防止亏损面继续扩大。

E650S/E83RS上市

创维 E96RA 系列最高降 20

12月13日,记者从创维获悉,作为云电视行业的领航者,新贵——E650S 云电视上市。那么作为行业标杆,创维集团是如何定义云电视呢? E650S 比起其他云电视又具有什么区别呢?创维集团河南分公司总经理司仕银在接受采访时,为广大消费者提供许多具有权威的选购标准。 晚报记者 朱江华

超窄边 E650S/E83RS 重新树立云电视标准

创维率先推出全球首款云电视,开启电视云时代。随后,国内各大彩电品牌纷纷推出各自品牌云电视。一时间,彩电市场的"云"再一次不约而同成为共同的关键词。

与其他品牌先炒作概念的方式不同,创维在行业内率先的一次性推出 E83、E85、E96、E98、E99等五大系列13款产品,宣告云时代的真正到来,令其他跟随品牌心有余而力不足。而创维云电视新贵-E650S,首家边框仅为0.99cm超窄边框及创维独有的云推送、云预约等功能的云电视。让产品说话,是创维一贯坚持的作风。

"选购云电视,应该注意四项标准:首先 是拥有云端私有数据库,私有账号,支持多设 备登陆和云端推送;其次是拥有自主研发的用户资源,相互分享的平台;三是拥有云端后台,无需硬件升级;四是拥有在线服务、在线电子商城。"司仕银说,所以消费者在选购云电视时一定要依照以上四个标准进行选择,只有拥有以上四项标准才能真正意义上称为云电视。

E650S/E83RS 价格贴近市场

那么创维云电视新贵 E650S、E83RS 比起市面上的云电视,又具有什么优势呢?司仕银说,创维新款的 E650S 和 E83RS 在原有的基础上又增添云推送、云预约、云操控、云语音等实用功能。云推送:利用云平台服务器,搭建与应用程序之间的推送通道,实现了在用户允许的情况下,真正意义实现了随时随地分享和操控;云预

约:云平台服务器,通过手机、PAD、电脑等设备,根据所需要时间预约歌曲、电影等资源,将预约列表发送至云平台,到点即可直接播放预约资源,让您随时随地预约;云操控:利用云平台服务器,通过手机、PAD等移动设备即可轻松实现电视遥控、鼠标操控、手势操作,移屏、传屏、语音输入,让你彻底丢掉遥控器,随时随地操控电视;云语音:利用云平台服务器,精准识别人的声音,通过声音即可控制电视,轻松实现语音输入文字。而且新款 E650S和 E83RS 刚刚上市,价格就非常贴近市场,本周创维就为广大消费者进行大型让利活动。

为恭贺创维集团云电视再添新贵,今明两天,创维集团将旗下高端 E96RA 和 3D 全系列进行大幅让利消费者,最高直降 2000元,42 英寸3D LED大液晶只需 3999元。

市场观察

无利可图 家电企业不愿涉足回收业

近日,发改委等部门出台的《促进扩大内需,鼓励家电"以旧换新"实施方案》称"以旧换新"政策将可更新换代家电500万台,并有利于资源的回收利用。然而,面对着庞大的家电回收市场,以制造见长的家电厂家却大多不愿涉及。 晚报记者 朱江华

"以旧换新"更新500万台家电?

以一台家电产品平均价格3000元计算为例,500万台家电的更新换代将可直接带动150亿元的家电消费。与此同时,以最高10%的补贴费用计算,500万台家电至少蕴藏着15亿元的家电回收市场。

"如果'以旧换新'政策能够得以持续进行,拉动家电消费的效果将会不亚于'家电下乡'的刺激作用。"TCL集团品牌管理中心总经理梁启春在接受记者采访时指出。

厂家商家大多不愿涉足

然而,巨大的家电回收市场并不意味着家 电企业就愿意涉足回收领域。在采访过程中, 不少家电厂商纷纷表示主要还是侧重于生产 领域,对于回收业务大多是外包或者与相应的 回收单位进行合作。

"以空调为例,一台空调的回收价格大 多在150~200元,然而加上人工运费、拆解 费用等,我们再腾出一只手来进行废旧家 电回收并不划算。"一位不愿具名的家电厂 商说。

"正规军"打不过"游击队"

事实上,家电生产企业不愿过多涉足回收市场的一个重要的原因是,生产厂家回收家电无利可图。回收任务最后落到走街串巷的商贩身上,而这些商贩一方面压低回收价格,另一方面也大多并未按照正规程序进行处理,使得回收市场陷入恶性循环。

腾讯家电网主编马伟强告诉记者,废旧家电的回收利润在20%以上。目前最大的挑战则是无法回收到足够的废旧家电,小商贩以及作坊却成了废旧家电回收的主流。

格力5项核心科技获国 家重点计划

近日,国家科技部公布了2011国家火炬计划、重点新产品计划的立项清单。凭借"掌握核心科技"的创新优势,格力电器多达五项自主研发的项目与新产品被列入2011国家火炬计划和国家重点新产品计划,是我国空调行业中获得此次国家科技项目最多的企业。

其中,格力"高效节能型 R410A 直流变 频压缩机"、"MR 系列五种模式热回收模块机组"、"光电式太阳能直流变频空调机组"、"超高效节能空气源热泵热水器"四个项目被认定为2011年度"国家火炬计划","应用单相异步起动永磁同步电机的新型超高效定速压缩机"被认定为2011年度"国家重点新产品计划"。



事件:80%洗衣机未达到6A水平

近日,国家家用电器质量监督检验中心综合检验部部长鲁建国透露,到目前为止,中国家用电器研究院共进行1200多个型号洗衣机的分级检测,覆盖全国总产量的80%,而只有20%的洗衣机达到6A。

点评:为什么一个性能标准能够让八成的洗衣机企业在这上面栽了跟头!之所以6A标准如此难以通过,是因为这6个性能就像跷跷板,如果只注重某项指标就会影响其他指标,所以要想全面达到世界顶级水平的6A认证,企业就要在技术研发和创新能力进行长期的投入。

事件:苹果iPad面临被禁

近日,深圳中院作出一审判决,驳回美国苹果公司及英国IP公司的诉讼请求,深圳唯冠公司获iPad商标。

点评:这意味着,如果该判决生效,那么苹果便在中国内地不拥有"iPad"的商标权, 其在中国内地销售的iPad产品属于商标侵权。因此,苹果想要在中国继续销售iPad,要么更名,要么赔款,要么与深圳唯冠公司私下解决。

事件:三联商社刑事报案

12月14日三联商社公告称,对三联集团、时任董事及相关责任人涉嫌背信损害上市公司利益罪进行刑事报案。

点评:上市企业与大股东之间的利益瓜葛是导致此次纠纷的重要原因,此次事件的针对性和目的性较小,但是透露出由于缺乏监管和规范,看似无风险的以资抵债行为将随着控股方的改变而产生资产转让风险。不过,此次事件的影响并不对三联商社的主营业务造成直接冲击。



面板企业操作价格

面板企业要转嫁压力,关键不在于操作和控诉,而在于拥有反垄断方面的战术性手段,国内企业虽然压力大,但还是要兢兢业业,争分夺秒做自己的产业。

中国企业对技术的崇拜远不如金钱

中国是很有企业家精神、很有商业精神的,但是我们对科技、对技术的崇拜是远远不如我们对财富、对金钱的崇拜。但是,对企业来讲,一定是要在这种创新能力的提升方面持续不断地努力,我们才有未来。

——TCL集团董事长李东生

美的电器没有"有组织"裁员

美的部分销售公司为了应对外部环境确实在进行收缩,但美的没有"有组织"、"有具体量化指标"地进行裁员。

——美的电器董事长方洪波